

從上頭來的智慧

主耶穌的弟弟使徒雅各說：「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒，並且使人和平的，是用和平所栽種的義果」（雅三17-18）。其用意是提醒信徒，不要誤解與誤用神的賞賜（雅一16-17），免得似乎得到神的祝福，卻反陷入貪戀物質、放縱肉體享受的引誘中（雅一14）。也因當時有一些人自稱從神那裡領受啟示的智慧，蠱惑一般信徒都必須經過他們的帶領、講解，才能真正明白主福音的奧祕，一方面，藉以提高自己在教會中的地位，滿足其虛榮心；一方面，更藉機騙取信徒的財物，誠如保羅指責他們說：「他們的神就是自己的肚腹。他們以自己的羞辱為榮耀，專以地上的事為念」（腓三9）；更危險的，是這些人根本就不是真正明白主的救恩，都是以自己的私意、哲理強解主的福音（西二8），且不願順服眾使徒的勸勉和對真理的決議，以自以為是的智慧，破壞教會的和諧與純正的信仰規模，因此雅各也提出警告：「你們心裡若懷著苦毒的嫉妒和紛爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的，屬情慾的，屬鬼魔的。在何處有嫉妒、紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事」（雅三14-16）。神把各樣的恩典賜給人的目的，是要造就人的信心，人能積極善用、知足，必帶來更多靈性的成長，而屬神的智慧更是要使神的家得到美好的經營、照顧，得以結出更多美好、公義和相愛的果子。

真智慧的表顯

何謂從上頭來的智慧？其性質是聖潔、真實、善良的，能真正改變領受之人的個性，追求和睦與成長。而智慧的定義常是抽象的，因此本文想以聖經中一些敬畏神的人，他們面對需求時，所作出的抉擇與處置，而能產生美好的結局，均可彰顯出神所賜的智慧。雖然今日所面對的需求，或許未必一樣，但我們能存敬畏神的心，學習他們的精神，期盼在作出抉擇時，使自己與他人，均能得到美好的成果與造就。

約瑟的智慧

當約瑟把全家接到埃及時，對兄弟們說：「我要上去告訴法老，對他說：『我的弟兄和我父的全家從前在迦南地，現今都到我這裡來了。他們本是牧羊的人，以



養牲畜為業；他們把羊群牛群和一切所有的都帶來了。』等法老召你們的時候，問你們說：『你們以何事為業？』你們要說：『你的僕人，從幼年直到如今，都以養牲畜為業，連我們的祖宗也都以此為業。』這樣，你們可以住在歌珊地，因為凡牧羊的都被埃及人所厭惡」（創四六31-34）。從這話中，我們可以看見約瑟兩件智慧的判斷與抉擇：

1. 接全家到埃及居住的智慧

約瑟與兄弟相認時，已饑荒兩年，依神的指示，還有五年（創四五6），既然雅各家可以到埃及買糧食，約瑟也可以按時送糧食到雅各居住的迦南地，何必大費周章，把全家接來？這是約瑟智慧的判斷。一方面，約瑟從自己過去因被哥哥們嫉妒，被賣到埃及當奴隸，孤單在異鄉居住，每天面對的是異教的觀念、風俗習慣，經過辛苦、卑微的工作，本獲得主人的賞賜，看似較有希望得以重獲自由，卻又因被陷害入監，雖又有一機會，別人卻一忘就是兩年，幾乎使他完全絕望。雖然聖經對約瑟的生活、作為並未加以詳述，卻用「神與約瑟同在，他就百事順利」（創三九2、23）的方式，表明對他信仰的執著；可知他並不因苦難的遭遇而埋怨神或懷恨兄弟，反而堅持信仰、聖潔的原則，不同流合污，不輕看選民的身分，之後當神的時候一到，得以為法老解夢，並提出詳細的建議（創四一33-36）。法老身邊必有許多有行政歷練的高級官員，但法老不但相信夢的講解，且願意立即下決心，選立這位剛從監獄出來的年輕外族人作為處理國事的宰相，似乎相當大膽，而其他官員也毫無意見，這沒有神的感動是絕不可能的事，約瑟至此明白神的用意了（創四五5）。

一方面，從亞伯拉罕順服神的指示，搬到迦南地寄居時，當地就已有各種不同的族群居住，後到以撒、雅各，他們均只能在各種不同的勢力範圍中，四處搬遷。若雅各家族要發展，勢必每天都要面對強盛的敵人，為活動的空間常常要面臨爭戰，要能生存、成長，也都是極大的挑戰。約瑟從這些過程中，明白神的旨意，可以藉這個機會，安排一塊很恰當的土地，供其家族居住，得以在很平靜的環境中生養孳息。因此他作出把全家接來的決定，真的使他們從一個家族，在約四百三十年後，成為一大民族，這顯出神賜給他美好的智慧。今我們也可藉著思想過去自己所經歷的各種環境，和觀察許多長輩的處事經驗，並藉著真理的領受，深信神的旨意原是好的，在需要抉擇時，能作出合乎神旨意的判斷與決定，且使信仰得到造就，體會神賜的智慧。

2. 分別的智慧

為什麼約瑟要他的兄弟在法老面前，堅決表明他們過去是以牧羊為業，以後的子孫也要堅持做這職業？而這職業是埃及人所厭惡、看不起、奴隸的工作。以雅各家而言，完全屬家族血統的，大約70人到75人（創四六27；徒七14），再加上家中的奴隸，雖他們可能大部分也都接受割禮（參：創十七23），全部加起來大概也不會超過二、三千人。面對整個埃及國的人數，他們真的是極少數，且約瑟在埃及已有地位和勢力，若使他們直接與埃及人來往，可能不到50年，就會被同化了，以後根本找不到純正的亞伯拉罕的後裔。為保守自己的族群、血統與信仰，約瑟選擇能與埃及人幾乎完全區隔的作法，就是被他人看不起也無所謂。這看似自貶身分的決定，確是極美好屬神的智慧。今屬神的我們，如主說：「我不求祢叫他們離開世界，只求祢保守他們脫離那惡者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣」（約十七15-16）。為了能在未來的日子，歡歡喜喜領受神永生的賞賜，務必要堅持分別為聖的心志，保羅也勉勵：「你們和不信的原不相配。你們務要從他們中間出來，與他們分別」（林後六14、17）。我們要學習約瑟的精神，為了堅守信仰、真理的原則，就是有所犧牲，也是甘心樂意，正如彼得所說的：「基督既在肉身受苦，你們也當將這樣的心志作為兵器，因為在肉身受過苦的，就已經與罪斷絕了。你們存這樣的心，從今以後就可以不從人的情慾，只從神的旨意在世度餘下的光陰」（彼前四1-2），展現真智慧。

兩個半支派之人的智慧

當約書亞帶領百姓過約但河進入迦南地，經過幾年的爭戰，征服大部分的敵人，把土地分給其他支派之後，這時依約定當前鋒部隊的約但河東兩個半支派的軍隊，在約書亞的祝福下，帶著滿滿的勝利品回家（書二二6-8）。當他們一回到約但河東岸，立即在河邊建築一個很大的祭壇，連在約但河西的以色列百姓都可看得很清楚。住在西岸的百姓一看，就很緊張，立即召集軍隊要前去攻打，不希望這兩個半支派的人違背、離棄神的命令。但他們先派祭司和首領前去溝通、勸勉（書二二10-14）。這時約但河東的百姓立即解釋說：「大能者神耶和華！大能者神耶和華！祂是知道的！以色列人也必知道！我們若有悖逆的意思，或是干犯耶和華（願祢今日不保佑我們），為自己築壇，要轉去不跟從耶和華，或是要將燔祭、素祭、平安祭獻在壇上，願耶和華親自討我們的罪。我們行這事並非無故，是特意做的，說：恐怕日後你們的子孫對我



們的子孫說：『你們與耶和華以色列的神有何關涉呢？因為耶和華把約但河定為我們和你們這流便人、迦得人的交界，你們與耶和華無分了。』這樣，你們的子孫就使我們的子孫不再敬畏耶和華了。因此我們說：『不如為自己築一座壇，不是為獻燔祭，也不是為獻別的祭，乃是為你我中間和你我後人中間作證據，好叫我們也在耶和華面前獻燔祭、平安祭，和別的祭事奉祂，免得你們的子孫日後對我們的子孫說，你們與耶和華無分了。』所以我們說：『日後你們對我們，或對我們的後人這樣說，我們就可以回答說，你們看我們列祖所築的壇是耶和華壇的樣式；這並不是為獻燔祭，也不是為獻別的祭，乃是為作你我中間的證據』」（書二二22-28）。這些百姓真的很有智慧，他們深知語言、音調之差異，難免形成溝通的困難和阻礙（參：士十二5-6），而環境的區隔更是一大障礙，雖然以後他們的子孫也可渡船過約但河，前往會幕之處敬拜神，但這還是一個天然的阻隔，很容易形成分界線，如同一般人常以河流、山嶺作為彼此的分界點一樣。為避免以後子孫因這區隔以致離開神，就興建這座大祭壇作為證據，清楚表明他們雖分居兩地，確是同一個族群、同一個信仰。

以今日而言，神的教會必當不斷向四處發展，自然會面對各種不同族群、社會形態的問題，而在基督裡面合一，是主耶穌很慎重的提醒與期望：「我不但為這些人祈求，也為那些因他們的話信我的人祈求，使他們都合而為一。正如祢父在我裡面，我在祢裡面，使他們也在我裡面。祢所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。叫世人知道祢差了我來，也知道祢愛他們如同愛我一樣」（約十七20-23）。因此我們亦當謹慎防備，不可因人性的軟弱、地理、語言的隔閡，而有所排斥，且能存完全尊重真理的決心，如經云：「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心」（弗四2-3）。在互助、互愛、互敬中，共同努力建設神的教會，使神的榮耀得著更大的頌讚，神國度的境界更加開展。

一位僕人的智慧

乃縵是亞蘭國的元帥，常為國家帶來勝利，只是長了大痲瘋（王下五1），他也一定用盡各樣醫療的方法，但均無法治癒。在一位以色列小女子的見證下，他來到以利沙先知的住處，希望先知能為他治病。但先知並未出門，只差一位使者，告訴他到約但河裡沐浴七次，病就會好。乃縵聽了很生氣，認為先知真的很沒禮貌，他這樣



虔誠，不辭辛勞地來到門前，先知竟連從家裡走出來為他按手禱告都不願意？且若是只要到天然的河流（約但河）洗澡，病就會好，那他家鄉的河流豈不比約但河的水更好，在那裡洗澡就好，又何必走這麼遠的路程來？於是，很生氣的掉頭要走（王下五10-12）。如果是這樣回去，後果不知會如何？但當乃缦轉頭要走時，他的一位僕人（聖經連名字都未提起），到他面前說：「我父啊，先知若吩咐你做一件大事，你豈不做嗎？何況說你去沐浴而得潔淨呢？」（王下五13）。這是一般人的心態，認為病要得醫治，如果先知吩咐要做的事，越困難就會越有功效，且一定會完完整整照章而行；如果是簡單的，反會產生懷疑，甚至不願去做。當下，乃缦也很謙卑，聽這僕人一提醒，立即明白且完全照先知的吩咐，便到約但河沐浴七回，一次也不減少，終於得醫治。之後回頭向先知獻上感謝，表明完全歸向神的心志（王下五15-18）。這顯出那位僕人的智慧建言。可見，重點不是先知所吩咐的事困難與否，而是真先知依據神的應許，以彰顯神的能力。

以今日而言，只要是出於神的教訓，無論是簡單或艱難，均當存敬畏的心志而行，如主說：「我實在告訴你們，就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。所以，無論何人廢掉這誠命中最小的一條，又教訓人這樣做，他在天國要稱為最小的。但無論何人遵行這誠命，又教訓人遵行，他在天國要稱為大的」（太五18-19）。我們不管所付出的是多是少，只要是能造就人的信仰，都當盡力去做，如主說：「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義」（路十六10）。這不在於甚麼身分、地位的人說甚麼話，而是只要這話是合乎神的真理，都當謙卑領受。如此，我們所做的抉擇與判斷，才能顯出是有神所賜的智慧。

結語

經云：「你該知道，末世必有危險的日子來到」（提後三1），今日我們所面對的環境，必定日愈複雜，魔鬼藉著物質與罪惡的引誘方式，也必更加細膩。為持守純正的信仰，且「在磨難的日子抵擋仇敵，並且成就了一切，還能站立得住」（弗六13），當求主不斷保守，也能時時謹慎，藉著過去許多敬畏神的聖徒所留下的佳範，學習智慧的判斷，使所行的一切，能結出更多美好的義果，獻在主的面前，榮耀祂的名。

